

III. Prevedenie:

a) Jednotky 2. čs. brigády a partizánska skupina podľa osobitných rozkazov veliteľov.

Skupina 2. čs. brigády zosilí obranu protitankovými zbraňami v priestore Hronská Breznica.

b) Jednotky 3. skupiny podporujú vyrazenie útoku palbou ťažkých zbraní a zistia del. podporu s dôrazom na Ladno—Turova Hora a západne Jalná *aspoň hodnotou 2 batérií*.

Po prekročení jednotiek v obrane sledujú jednotky 3. skupiny výsledok boja a po dosiahnutí čiar Jalná Borovica trig. 500 postúpia jednotky 3. skupiny na čiaru Jalná trig. 500 Borovica—Jastrabský mlyn.

c) Útok bude podporovať letectvo podľa osobitného rozkazu.

IV. Styk a spojenie:

Osa postupu útočiacich veliteľov na smeroch útoku. Styk s jednotkami v obrane po naviazaní osobného styku len spojkami.

Rozkazy pre činnosť jednotiek 3. skupiny vydajte len písomne alebo ústne. *Telefonovať zakazujem.*

Vyžiadanie del. podpory podľa dohovoru delostrelectvom v priestore Železná Breznica.

V. Materiálne nariadenie:

Proviant a strelivo pre útočiace jednotky na dva dni.

3. skupina zriadi zberňu ranených v priestore Trnie a zariadi ich ďalší odsun.

Dostane: 3. skupina, 2. brigáda, štáb partizánov a letecký stíhací pluk.

Z rozkazu:

náčelník štábu VČSA:

mjr. gšt. Július Nosko v. r.

mjr. Nosko.

VHA Praha. DO, Slovenské povstání, kart. 106. Prílohy k vojnovému denníku 7. 10. 1944. Originál. Cyklostyl. — Číslo: 25543 Taj./3, oddel. 1944.

1944, október 8. Banská Bystrica. — Prevolanie Ústredného výboru Komunistickej strany Slovenska k slovenskému národu s výzvou do boja za konečné víťazstvo

Prevolanie Ústredného výboru Komunistickej strany Slovenska k slovenskému národu

Slováci, Slovenky!

Vyššie mesiaca stojí náš národ v ťažkom zápase proti nemeckým fašistom, ktorí sa tisnú do našej drahej otčiny, aby ju zaliali krvou a aby z nás narobili otrokov. V tomto boji nespočetní chlapi i ženy preukázali hrdinstvá, vyvierajúce z ich vrúcnej lásky k vlasti. Ich obeť neboli márne: svojim odhodlaným bojom proti nemeckým fašistom sa slovenský národ postavil na čestné miesto medzi všetkými slovenskými a všetkými demokratickými národmi sveta, zaistil toto čestné miesto i pre budúce generácie nášho národa.

V tomto ťažkom boji sme sa všetci zjednotili. Vyrástol a upevnil sa náš *jednotný národný front*, ktorý stmeluje všetkých roduverných Slovákov bez rozdielu stavu, politického presvedčenia a náboženského vyznania a ktorý je predstavovaný našou *Slovenskou národnou radou*. Táto naša národná jednota, posvätená spoločne prelievanou krvou, bude trvať *i po našom víťazstve* nad nemeckými katmi a bude základom budovania nového života, *v ktorom Slovák bude na Slovensku pánom a v ktorom všetkým pracujúcim ľuďom bude zaistený šťastný a spoločný život*.

V tomto ťažkom zápase sme tiež poznali svojich ozajstných priateľov. *Veľké Rusko*, nádej a opora všetkých slovanských národov, poslalo nám na pomoc svojich bohatierov partizánov a slávna *Červená armáda* kliesni si už cestu do našej krajiny, nesúc nám slobodu a mier. Mnohí *českí* vlastenci, stavajúc na kocku svoj život, prišli k nám na Slovensko, aby spoločne s nami bojovali proti spoločnému nepriateľovi a za spoločné ciele. A celý *demokratický svet* prijal s nadšením našich bojovníkov do svojho frontu, ktorý rýchlo ide k víťazstvu.

Áno, drahí priatelia, *víťazstvo je blízke*. Blízko je už deň, keď hitlerovská beštia, porážaná neprestajne na východe i na západe, bude úplne zničená. Blízko je deň súdu nad hitlerovskými katmi — blízko je deň nášho súdu nad bratislavskými zradcami, ktorí pomáhajú Nemcom vraždiť synov a dcéry slovenského ľudu.

Ale všetci musíme jasne pochopiť: *víťazstvo neprichádza nikdy samo — slobodu nikdy neprinášajú na zlatej táčni*. Za víťazstvo, za slobodu treba ťažko bojovať. A všetci musíme jasne vidieť, že na ceste k víťazstvu hrozia nám *ešte veľké nebezpečenstvá* a čakajú nás ťažké skúšky.

Hitlerovské bandy obsadili veľkú časť Slovenska, sú stále v útoku, snažia sa obsadiť a spustošiť ďalšie a ďalšie slovenské dediny a slovenské mestá.

V čom je príčina niektorých úspechov, ktoré Nemci v boji proti nám dosiahli?

Príčina tkvie nielen v technickej prevahe nemeckých vojsk; príčina toho, že sa Nemcom podarilo dobyť niekoľko našich miest, je tiež v tom, že *v našich radoch nebolo nadostač revolučnej disciplíny, organizovanosti a odhodlanosti*, že každý Slovák ešte nepochopil, že len spoločným úsilím a napätím síl každého z nás zachránime seba i svoj národ od nemeckých hrôz.

Treba jasne hľadiť do tváre:

Nemci proti nám chystajú nové údery! Vedia dobre, že Červená armáda im nesie cez Karpaty zhubu a skazu, a preto sa snažia rýchlo „vyčistiť slovenské zázemie“ — obsadiť všetky slovenské mestá, zaliať krvou aj našu pohronskú dolinu, potlačiť šibenicami náš slobodný ľud.

Udrela hodina rozhodného boja v našom národnom povstaní. Môžeme zmarit plány Nemcov, môžeme ich odraziť a zadržat do príchodu Červenej armády?

Na túto otázku odpovedáme so všetkou rozhodnosťou: *áno, môžeme!*

Naša svätá vojna za národnú časť a slobodu opiera sa o jednotnú vôľu a jednotné odhodlanie všetkého slovenského ľudu. Treba organizovať tieto nevyčerpatelné zdroje ľudovej sily — treba rozpútať *vojnu naozaj národnú, vojnu ľudovú*.

Musíme skoncovat s lahkomyseľnosťou, s kolísavosťou, s polovičatosťou a mobilizovat všetky sily nášho ľudu a všetky materiálne zdroje našej krajiny pre vedenie vojny. Každý roduverný Slovák — či už je v armáde, či v partizánskom oddiele, či v závode, alebo na poli — musí byť dnes preniknutý jedinou myšlienkou: dat všetky sily, dat i život za slobodu svojho národa!

Musíme zvýšiť i pracovnú disciplínu v boji i v práci; kto sa z pohodlnosti odťahuje od povinností, ktoré mu dnešný čas ukladá, pomáha Nemcom a musí sa s ním podľa toho nakladať.

Musíme zvýšiť bdelosť voči pomocníkom a agentom nepriateľa, ktorí sú posielaní do našich radov, voči panikárom a širiteľom poplašných zprávy, ktorí nepriateľovi pomáhajú. Rozhodným a tvrdým zákrokom proti týmto živlom chránime životy našich vojakov a partizánov.

Musíme všetci konat smelo, odvážne, rozhodne. Každá zbabelosť v boji je zradou na svätej veci nášho národa, a preto ju treba nemilosrdne vymýtiť z našich radov.

Slováci a Slovenky!

Vlast vás volá do boja rozhodného a konečného!

Slovenskí vojaci!

Príkaz vlasti zneje: *ani krok späť!* Bráňte každú piad' slobodnej slovenskej zeme, bráňte svoje dediny, svoje ženy a matky. Proti nemeckej technike postavte svoju odvahu a šikovnosť. *Chráňte svoje zbrane* ako zrenicu svojho oka, *šetrite nábojmi* — strielajte presne a naisto. Budujte hlboké zákopy proti nepriateľským útokom a bráňte svoje pozície do posledného dychu.

Slovenskí dôstojníci!

Vlast vám dala do rúk životy svojich synov, aby ste ich viedli k víťazstvu. Učte sa a učte svojich vojakov z bojových skúseností. Nie počet a technika, ale *umenie bojovať a smelosť* sú matkou úspechu. *Nie pasívna obrana*, vyčkávanie a šablóna, ale *odvážne manévry* skrzia plány nepriateľa.

Slovenskí partizáni!

Bite odhodlane Nemcov v oblastiach našej krajiny, obsadených nepriateľom. Ničte ich vojenskú techniku, ich komunikácie. Ukoristenými zbraňami vyzbrojujte všade slovenských vlastencov.

Slovenskí robotníci!

Bedlite na to, aby sa všade v závodoch a dielňach vyrábalo výlučne pre vojnu, aby pre naše víťazstvo bol využitý každý stroj a každý kilogram suroviny. Pracujte obetavo pre potreby našich vojakov a partizánov.

Slovenskí roľníci!

Dajte našim bojovníkom, prelievajúcim krv za slobodu národa, všetko, čo môžete. *Pomáhajte* armáde i partizánom pri stavbe opevnení, pri doprave atď.

Slovenskí inteligenti!

V úradoch, v závodoch i na fronte dajte všetky svoje sily do služieb veľkého boja svojho národa. Svojimi slovami i svojím konaním *posilňujte ducha* nášho ľudu v ťažkých chvíľach rozhodného boja.

Členovia Komunistickej strany Slovenska!

Teraz prišla chvíľa, keď musíte všetci činmi dokázať, že ste hodní nosiť meno komunistov — že ste naozaj najodvážnejší bojovníci za slobodu svojho ľudu a svojho národa. Stojte všade *na prednom mieste* v našom veľkom zápase na fronte, v partizánskom oddiele, na závode, v dedine, pri opevňovacích prácach, v úrade.

Naše ciele sú jasné.

Bojujeme za vyhnanie nemeckých okupantov zo slovenskej krajiny. Bojujeme za to, aby Slovák bol na Slovensku gazdom a aby slovenský pracujúci človek mohol pokojne, svorne a šťastne žiť. Bojujeme za slobodné Slovensko v novom, naozaj demokratickom Československu.

Je jasná aj naša cesta. Je to cesta *jednotného a odhodlaného boja* — cesta *národnej vojny*. Niet inej cesty a každé kolísanie a váhanie by malo v terajšej situácii najťažšie dôsledky.

Jednota a revolučná disciplína, odvaha a vytrvalosť — a víťazstvo je naše!

Ústredný výbor Komunistickej strany Slovenska.